
CADERNO DE PROVA
Nome do candidato

Número da inscrição Assinatura do candidato

1. Este caderno de prova, com páginas numeradas de 1 
(capa) a 21 (folha de anotação do candidato), é consti-
tuído de 40 (quarenta) questões objetivas, assim distri-
buídas:
01 a 10 – Língua Portuguesa;
11 a 15 – Legislação;
16 a 20 – Conhecimentos Gerais do Estado de Mato 
Grosso;
21 a 40 – Conhecimentos Específicos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou tenha 
qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal a 
substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma alternativa 
para cada questão, preenchendo completamente o cír-
culo, conforme o exemplo abaixo.

01 A B C D E

02 A B C D E

03 A B C D E

3.1 A correção da prova será feita por processo de leitu-
ra óptica do cartão-resposta personalizado. Por isso, o 
candidato deverá atentar para a orientação contida 
nesta capa da prova sobre a forma correta de preenchi-
mento do campo relativo a cada questão. Se o campo 
for preenchido em desacordo com essa orientação, o 
candidato arcará com o ônus de não ter computada a 

exata pontuação alcançada.

3.2. Não rasure nem amasse o cartão-resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído o 
tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do início 
da prova, o candidato, depois de entregar seu caderno 
de prova e seu cartão-resposta, poderá retirar-se da 
sala de prova. O candidato que insistir em sair da sala de 
prova antes desse tempo deverá assinar termo de 
desistência, declarando sua desistência do concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o cader-
no de prova somente na última meia hora de prova.

8. Na página 21 deste caderno de prova, encontra-se a 
Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá ser utili-
zada para a transcrição das respostas das questões obje-
tivas. Essa folha poderá ser levada pelo candidato, para 
posterior conferência com o gabarito, somente após de-
corridas 2 horas e 30 minutos do início da prova.

9. Após o término da prova, o candidato deverá, obrigato-
riamente, entregar ao fiscal o cartão-resposta assina-
do e preenchido.
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 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 21

Considere o programa abaixo, escrito em linguagem Python 3.10.2.

Após a sua execução, qual é o resultado apresentado em tela?

(A) 1 2 3
(B) 1,2,3
(C) 1,2
(D) 1,3
(E) 1

QUESTÃO 22

Avalie o código escrito em Linguagem Python versão 3.10.2.
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Qual é o resultado apresentado em tela após a execução do código-fonte?

(A) baz qux bar foo
(B) foo bar qux baz
(C) fubar fubar fubar fubar fubar
(D) baz baz baz baz baz
(E) Uma mensagem de erro de execução

QUESTÃO 23

Avalie o algoritmo apresentado a seguir e assinale qual é a resposta exibida após a sua execução:

(A) TRUE e FALSE
(B) FALSO
(C) (TRUE e FALSE) ou (TRUE ou FALSE) e (TRUE ou FALSE)
(D) VERDADEIRO
(E) (TRUE e FALSE)

QUESTÃO 24

Considere o código escrito em Linguagem Python versão 3.10.2.

O resultado da execução desse código é:

(A) [-5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5]
(B) lambda, lambda, lambda, lambda, lambda, lambda
(C) [-5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6]
(D) 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6
(E) 0
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QUESTÃO 25

Avalie o código-fonte escrito em linguagem C.

Após a sua compilação e execução, qual é o resultado apresentado em tela?

(A) 10,20,30,40,50
(B) 1020304050
(C) 50,40,30,20,10
(D) 150
(E) 0

QUESTÃO 26

Considere o código abaixo escrito em linguagem Java.
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Após a sua compilação e execução, qual é o resultado apresentado em tela?

(A) 13579
(B) 1
(C) 0
(D) 13
(E) 97531

QUESTÃO 27

Considere o programa abaixo escrito em linguagem Python 3.10.2.

Após a sua execução, qual é o resultado apresentado em tela?

(A) I´m a teapot.  Making coffee
(B) I´m a teapot
(C) Making coffee
(D) Ok
(E) Uma mensagem sobre erro de sintaxe
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QUESTÃO 28

Avalie o código escrito em Linguagem PHP versão 8.0.0, baseado em https://www.php.net/manual/pt_BR/
control-structures.switch.php.

Qual é o resultado apresentado em tela após a sua execução?

(A) i é igual a 1
(B) i é igual a 1 i é igual a 1
(C) i é igual a 0 i é igual a 0
(D) i é igual a 0
(E) Uma mensagem sobre erro de sintaxe

QUESTÃO 29

Considere as seguintes sentenças sobre banco de dados:

I - Entidade é uma coisa que pode ser identificada distintamente.
II - Uma entidade fraca é uma entidade cuja existência depende de alguma outra entidade, no sentido de que 
ela não pode existir se essa outra também não existir.
III - O relacionamento é uma associação entre entidades.
IV - As entidades envolvidas em determinado relacionamento são ditas participantes desse relacionamento.

De acordo com Date (2003), é CORRETO afirmar que:

(A) Apenas as sentenças I e II são verdadeiras.
(B) Apenas as sentenças III e IV são verdadeiras.
(C) Apenas as sentenças I e III são verdadeiras.
(D) Apenas as sentenças II e IV são verdadeiras.
(E) Todas as sentenças são verdadeiras.
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QUESTÃO 30

Analise as seguintes sentenças:

I - O product owner é a pessoa que tem a visão do que sua equipe fará, produzirá ou realizará.
II - A equipe deve ser formada por pessoas com habilidades necessárias para pegar a visão do product owner 
e concretizá-la.
III - O scrum master é o indivíduo que treinará o resto da equipe na estrutura do Scrum e ajudará os 
integrantes a eliminar qualquer coisa que esteja diminuindo seu ritmo.
IV - O backlog do produto é uma lista de tudo o que precisa ser construído ou realizado para que a visão se 
torne realidade.

De acordo com Sutherland (2016), é CORRETO afirmar que:

(A) Apenas as sentenças I e II são verdadeiras.
(B) Apenas as sentenças III e IV são verdadeiras.
(C) Apenas as sentenças I e III são verdadeiras.
(D) Apenas as sentenças II e IV são verdadeiras.
(E) Todas as sentenças são verdadeiras.

QUESTÃO 31

Analise o conteúdo escrito em Linguagem Python versão 3.10.2.

A execução desse código apresentará em tela:

(A) A lista dos nomes definidos em print.
(B) Uma sequência de caracteres “x”.
(C) A lista dos arquivos e diretórios contidos no diretório print.
(D) Uma mensagem de erro de execução.
(E) Uma lista com palavras formadas pela concatenação do caractere “x” e da palavra print.

QUESTÃO 32

Em relação à Linguagem Python, de acordo com a documentação disponibilizada no site oficial, é CORRETO 
afirmar:

(A) A versão 3.10 implementou o recurso de match case, correspondente ao recurso switch de instruções de 
outras linguagens de programação, como C ou Java, que pode ser empregado em substituição de 
instruções condicionais aninhadas.

(B) As estruturas de dados denominadas listas são imutáveis, e o desenvolvedor deve utilizar novas variáveis 
quando for necessário atualizar o conteúdo das listas.

(C) A Linguagem Python não disponibiliza um método para rastrear eventos que acontecem quando algum 
software é executado, portanto o desenvolvedor possui liberdade para codificar este recurso da maneira 
que melhor lhe convier.

(D) As chaves ou os colchetes são empregados para o agrupamento de declarações no código-fonte.
(E) As Strings são estruturas de dados mutáveis e seu conteúdo é atualizado conforme a conveniência dos 

usuários do sistema.
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QUESTÃO 33

Sommerville (2011) explica que existem alguns fatores importantes que devem ser levados em consideração 
ao se decidir pela aprovação ou não de uma mudança em um software ou serviço. Entre os fatores, existem 
os que estão relacionados abaixo, EXCETO: 

(A) O número de usuários afetados pela alteração: a prioridade da mudança será proporcional ao número de 
usuários afetados por ela, e, ao mesmo tempo, pode ser desaconselhada se ela tiver efeitos adversos 
sobre um grande número de usuários do sistema.

(B) As consequências de não fazer a mudança: o que acontecerá se a mudança não for implementada?
(C) Os benefícios da mudança: a mudança beneficiará muitos usuários ou só o solicitante?
(D) O esforço para treinamento e adequação à mudança: toda mudança gera novas funcionalidades, e, 

quando implementada, o esforço para treinamento de usuários deve ser considerado em cada ciclo de 
release de produto.

(E) Os custos de se fazer a mudança: se ela afetar muitos componentes de sistema e/ou levar muito tempo 
para ser implementada, ela pode ser rejeitada por trazer elevados custos para conclusão.

QUESTÃO 34

Com base em Sommerville (2011), a respeito de sistemas legados, analise as afirmativas abaixo: 

I - A opção de descartar completamente o sistema deve ser escolhida quando o sistema ou parte dele não 
estiver mais contribuindo efetivamente para os processos dos negócios. Ocorre quando o negócio é apenas 
parcialmente dependente do sistema.
II - A reestruturação do sistema para melhorar sua manutenibilidade é uma opção a ser escolhida quando a 
qualidade do sistema foi degradada pelas mudanças e ainda há proposições para alterações do sistema. 
Pode incluir o desenvolvimento de novos componentes de interface para que o sistema original possa 
trabalhar com outros sistemas mais novos.
III - Deixar o sistema inalterado e continuar com a manutenção regular deve ser a opção escolhida quando o 
sistema ainda é necessário, mas é bastante estável, e os usuários fazem poucas solicitações de mudança.
IV - Substituir a totalidade ou parte do sistema por um novo sistema é uma decisão a ser tomada quando 
fatores como hardwares novos significam que o sistema antigo não pode continuar  em operação ou quando 
sistemas de prateleira podem permitir o desenvolvimento do novo sistema a um custo razoável.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Todas as afirmativas estão certas.
(B) Apenas as afirmativas II, III e IV estão certas.
(C) Apenas as afirmativas I, II e IV estão certas.
(D) Apenas as afirmativas I, III e IV estão certas.
(E) Apenas as afirmativas I, II e III estão certas.

QUESTÃO 35

Sommerville (2011) propõe uma sequência de atividades do processo de elicitação e análise de requisitos 
que, de forma sequencial, se alternam interativamente. As atividades do processo de elicitação e análise de 
requisitos são as relacionadas abaixo, EXCETO: 

(A) Priorização e negociação de requisitos.
(B) Valoração e dimensionamento de requisitos.
(C) Descoberta de requisitos.
(D) Classificação e organização de requisitos.
(E) Especificação de requisitos.
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QUESTÃO 36

Philips (2003) elenca alguns tipos de membros de equipe que são conflitantes, e que, diante disso, o gerente 
de projeto terá que ser diplomático para manter a equipe no caminho certo para a conclusão do projeto. Os 
tipos conflitantes relatados pelo autor estão relacionados abaixo, EXCETO:

(A) Os que fogem: são membros da equipe que não gostam de confronto em nenhum nível e por isso 
relutam em dar opinião ou sugestões. Eles devem ser os primeiros a ser inquiridos pelos gerentes (numa 
reunião em que há a necessidade da exposição de sugestões) para incentivá-los a se envolver no projeto.

(B) Os que agridem: são membros da equipe que adoram discutir e, em geral, têm opiniões opostas à opinião 
popular. Para obter resultados desses membros, deve-se pedir a opinião, antes de aceitar sugestões dos 
outros membros, e pedir a eles que expliquem sua posição em raciocínio claro e preciso.

(C) Os militantes: são membros da equipe que têm como objetivo transformar toda reunião em palanque 
para seus feitos. Podem ser tecnicamente competentes, mas possuem pouca habilidade interpessoal. 
Deve-se evitar dar voz a esse tipo de personalidade e contê-lo para desenvolver atividades estritamente 
operacionais.

(D) Os que pensam: são membros da equipe considerados sábios. Normalmente, ficam quietos durante o 
processo de tomada de decisão e dão sua opinião com base no que foi discutido. Deve-se trabalhar com 
esses pensadores durante a discussão se achar que eles podem contribuir desde o início do processo.

(E) Os idealistas: são membros da equipe que, em geral, são bem treinados em tecnologias, mas têm pouca 
experiência prática na implementação de um projeto. Devem ser orientados e normalmente são abertos 
ao aprendizado e ávidos por oferecer soluções para o projeto.

QUESTÃO 37

Bezerra (2015) justifica o uso de diversos tipos de diagramas na concepção de um produto, com a finalidade 
de construir modelos de várias perspectivas do sistema, pois, segundo o autor, cada diagrama da UML 
fornece uma perspectiva parcial do sistema sendo modelado, consistente com as demais perspectivas. Ainda 
segundo o autor, fazem parte dos ditos Diagramas Estruturais APENAS:

(A) Diagramas de Atividades.
(B) Diagramas de Casos de Uso.
(C) Diagramas de Classes e Diagramas de Objetos.
(D) Diagramas de Sequência.
(E) Diagramas de Transições e Estados.

QUESTÃO 38

Segundo Bezerra (2015), a imagem a seguir é um exemplo de:

(A) Agregação.
(B) Associação Reflexiva.
(C) Associação Ternária.
(D) Classe Associativa.
(E) Classe Associativa Ternária.
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QUESTÃO 39

A figura abaixo, extraída de Heuser (1998), é corretamente descrita como sendo um caso de:

  

(A) Dependência funcional transitiva (ou indireta), em que é necessário dividir a tabela ProjEmp em duas 
tabelas – ProjEmp(CodProj, CodEmp, DataIni, TempAI) e Emp(CodEmp, Nome, Cat, Sal) – para que a tabela 
passe à 2FN.

(B) Dependência funcional, em que é necessário dividir a tabela ProjEmp em duas tabelas – ProjEmp(CodProj, 
CodEmp, DataIni, TempAI) e Emp(CodEmp, Nome, Cat, Sal) – para que a tabela passe à 2FN.

(C) Tabelas aninhadas, em que é necessário dividir a tabela ProjEmp em duas tabelas – ProjEmp(CodProj, 
CodEmp, DataIni, TempAI) e Emp(CodEmp, Nome, Cat, Sal) – para que a tabela passe à 2FN.

(D) Dependência funcional, em que é necessário dividir a tabela ProjEmp em duas tabelas – ProjEmp(CodProj, 
Tipo, Descr) e Emp(CodEmp, Nome, Cat, Sal) – para que a tabela passe à 2FN.

(E) Dependência funcional, em que é necessário dividir a tabela ProjEmp em duas tabelas – ProjEmp(CodProj, 
CodEmp, DataIni, TempAI) e Emp(CodEmp, Nome, Cat, Sal) – para que a tabela passe à 1FN.

QUESTÃO 40

Segundo Heuser (1998), a regra específica que deve ser usada na tradução de um relacionamento é 
determinada pelas cardinalidades mínima e máxima das entidades envolvidas no relacionamento. Dessa 
forma, relacionamentos N:N são:

(A) Sempre implementados através de uma tabela própria, pois a alternativa de adicionar colunas a uma das 
tabelas correspondentes às entidades que participam do relacionamento não é aplicável, já que, para 
isso, seria necessária uma coluna multivalorada, e as colunas na abordagem relacional são sempre mono-
valoradas.

(B) Transformados em uma entidade. Esta nova entidade é ligada através de um relacionamento binário a 
cada uma das entidades que participavam do relacionamento original.

(C) Traduzidos transformando uma das entidades em atributo da outra. Essa nova entidade absorveria as 
colunas da outra entidade em forma de atributos juntando-as numa única tabela.

(D) Preferencialmente traduzidos pela fusão das tabelas correspondentes às duas entidades. Nenhuma das 
demais alternativas atende plenamente. Nas outras alternativas, as entidades que participam do 
relacionamento seriam representadas através de duas tabelas distintas. Estas tabelas teriam a mesma 
chave primária e relação um-para-um entre suas linhas. Essa implementação viola os princípios de evitar 
junções e diminuir o número de chaves primárias.

(E) Preferencialmente traduzidos pela inserção de colunas na tabela referente a uma das entidades que 
participam do relacionamento. Qualquer das entidades que participam do relacionamento pode ser a 
escolhida.
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